

组织变革决定战略成败

■ 和君集团合伙人 邵学全

组织变革,是指组织结构在合理设计并实施之后,随着企业外、内部环境的变化,而对组织结构中不适应的地方进行调整和修正,甚至是整个组织进行重新的构架。主要变革体现在组织发展过程中形成的工作程序、行为方式、管理方式、思维习惯、价值观念等一些内在一致的特定类型的状态。

组织结构变革的原因大体可能来自于比如政策、市场环境等方面的经营环境变化,也可能受到人员条件、管理条件的变化等方面内部条件变化,更多的是可能来源于企业本身成长的要求。但是,从本质上而言,组织战略的调整和变化是引发组织变革的最根本、也是最主要的原因。这主要根源是组织与企业战略之间的关系分不开的。

首先是,企业的总体战略对企业的组织变革往往起着决定性的作用。随着组织不断地发展壮大,组织战略也会相应地进行调整,业务范围沿着价值链延伸或不断向多元化方向发展。相应,组织结构也会由简单的直线制变化到复杂的事业部制、战略事业单位制、混合制等进行调整。

其次是,组织结构也会制约着组织战略的执行和落实。组织最基本的功能就是为贯彻总体战略提供一个平台,组织系统是战略目标最主要的载体,起到保证和促进作用;如果两者不相匹配的时候,也会起着阻碍和破坏作用。

一、组织变革的困难

1.原有的组织模式已经存在于人们的头脑中,形成潜意识。

2.组织变革的利害关系大家在认识程度上存在分歧。

3.个体、部门、单位职责和利益存在着再次划分。

4.组织变革需要舆论、论证、计划、组织、领导、控制、修正这样一个过程。

一般情况下,可以将组织变革的阻力按来源分为三个层面:个体层面的阻力、团队层面的阻力和组织层面的阻力。

个体层面的阻力:

(1)思维惯性的抵抗;(2)受诱导的抵抗;(3)政治性的抵抗。

团体层面的阻力:

(1)团队本位;(2)权责分配;(3)利益纷争。

组织层面的阻力:

(1)业务能力惯性;(2)管理体系惯性;(3)组织文化惯性;(4)组织山头主义。

总之,组织变革阻力产生的原因在于人们害怕变革的风险,认为变革不符合组织的最佳利益或是害怕变革给自己的利益带来损失和冲击。

二、组织变革类型和目标

1.组织变革类型

(1)战略性。战略性变革是指组织对其长期发展战略或使命所做的变革。

(2)结构性。结构性变革是指组织需要根据环境的变化适时对组织的结构进行变革,并重新在组织中进行权力和责任的分配,使组织变得更柔性灵活、易于合作。

(3)流程主导。流程主导性变革是指组织紧密围绕其关键目标和核心能力,充分应用现代信息技术对业务流程进行重新构造。这种变革会使

组织结构、组织文化、用户服务、质量、成本等各个方面产生重大的改变。

(4)以人为本。以人为中心的变革是指组织必须通过对员工的培训、教育等引导,是他们能够在观念、态度和行为方面与组织保持一致。

2.组织变革应该有其基本的目标

- (1)使组织更具环境适应性
- (2)使管理者更具环境适应性
- (3)使员工更具环境适应性

三、时机选择

正确把握维护组织稳定或促进组织变革的时机非常重要。一般来说,如果在管理中发生了如下几种情况,就应当认真思考组织的变革问题。

1.频繁的决策失误

决策失误从表面上来看是由各种原因造成的,其实,决策失误的根源是组织问题。诸如组织结构的不合理、职权委任不合适、职责含糊、命令链混乱等,都会造成企业频繁的决策失误。但是,偶然的决策失误并不是变革组织的理由。在变革之前,首先应当在变革的成本、组织目前的效率和决策失误的后果之间认真权衡,然后才能做出是否进行组织变革的决定。

2.组织成员间沟通不畅

一个企业的运作成功与否,在很大程度上依赖于其成员间的沟通是否畅通有效,因为有效的沟通可以使成员间的分工与协作都处在高效状态。不可否认的是,组织成员间的沟通取决于组织的状况。例如,命令链或信息链混乱,或者所采用的传递信息手段不恰当,就会造成沟通不畅;由于管理幅度过宽,主管人员与下属之间就不可能存在有效的沟通,而管理层次过多就增加了命令和信息失真的可能性。这种状况会破坏成员间主动的协调和配合,从而产生一些不必要的冲突、磨擦和误会。

3.管理业绩长期不理想

组织结构合理、职责分明、行动有序、信息沟通顺畅的组织必然意味着较好的管理效益,反之,倘若一个管理系统中长期存在着士气不高、经营不善、业绩不理想,以至于管理目标总不能得到实现,那么就必须考虑对组织进行变革。一般情况下,组织业绩不理想的问题在企业管理中最容易被发现的。例如,一个企业生产部门的进度太慢,成本过高、质量不符合要求,销售部门的顾客减少或销售增长未能如期实现,财务部门的资金周转不灵,人事部门因为在职责、职权或报酬、待遇上安排不当引起纠纷等,这些问题只要有一个存在,而且比较严重,就必须对组织进行变革前的全面审查。

即使一个管理系统处在正常的运营状况下,但如果长期没有创新,也需要进行一次变革。一个企业或组织只有不断地拥有突破性的战略预见,超越性的行动推施和创造性的新成果,才能有旺盛的生命力,否则就会落后于形势。所以说,企业在缺乏创新精神的情况下也应进行组织变革。

除此之外,组织内部官僚主义盛行、组织纪律涣散、组织成员缺乏工作热情、工作效率低、人浮于事、奖惩不明或奖惩得不到执行、职能部门频频出现问题(如人事部门任人唯亲、财务部门违反财经纪律、生产部门总是出现产品质量问题)等现象的出现也是明显的变革先兆。

1.变革的方针策略

组织变革是一项系统工程,涉及到方方面面的关系,因此必须讲究策略。组织变革的策略主要包括三方面的策略:变革方针的策略、变革方法的策略、应对阻力的策略。

2.组织变革策略

组织变革是一项系统工程,涉及到方方面面的关系,因此必须讲究策略。组织变革的策略主要包括三方面的策略:变革方针的策略、变革方法的策略、应对阻力的策略。

3.变革的方針策略

组织变革是一项系统工程,涉及到方方面面的关系,因此必须讲究策略。组织变革的策略主要包括三方面的策略:变革方针的策略、变革方法的策略、应对阻力的策略。

4.组织变革操作实务

1.内外结合,以内为主

每个企业在组织设计过程中,一般都会遵循从组织目标出发,确定组织职能,然后进行分工工作(部门化、岗位化)。具体开展时,一般的工作思路是内、外结合。即内部关注企业的组织诊断;

外部关注组织设计相关的理念及标杆企业的分

(1)积极慎重的方针。即要作好调查,做好宣传,积极推行。

(2)综合治理的方针。即组织变革工作要和其它工作配合进行,这主要是指组织的任务变革、组织的技术变革、组织的人员变革。

2.组织变革的方法策略

(1)改良式。这种变革方式主要是在原有的组织结构基础上修修补补,变动较小。它的优点是阻力较小,易于实施,缺点是缺乏总体规划、头痛医头,脚痛医脚,带有权宜之计的性质。

3.爆破式

这种变革方式往往涉及公司组织结构重大的,以致根本性质的改变,且变革期限较短。一般来说,爆破式的变革适用于比较极端的情况,除非是非常时期,如公司经营状况严重恶化,一定要慎用这种变革方式,因为爆破式的变革会给公司带来非常大的冲击。

4.计划式

这种变革方式是通过对企业组织结构的系统研究,制订出理想的改革方案,然后结合各个时期的工时重点,有步骤、有计划的加以实施。这种方式的优点是:有战略规划、适合公司组织长期发展的要求;组织结构的变革可以同人员培训、管理方法的改进同步进行;员工有较长时期的思想准备,阻力较小。为了有计划的进行组织变革,应该做到以下几点:专家诊断,制定长期规划,员工参加。

3.应对阻力的策略

(1)参与和投入。人们对某事的参与程度越大,就会更多的承担工作责任,支持工作的进程。但是这种方法比较费时,在变革计划不充分是有一定风险。

2)教育和沟通

这种方法适合信息缺乏和未知环境的情况,实施比较花费时间。教育和沟通能够分享资源,不仅带来相同的认识,而且在群体成员中形成一种感觉,即他们在计划变革中起着作用。

3)以时间交换空间

即使不存在对时间的抵制也需要时间来完成变革。组织成员需要时间来适应新的制度,排除障碍。如果领导没有耐心,加快速度推行改革,对下级会产生一种压迫感,产生新的抵制。

(4)群体促进和支持。这里包括强烈的群体归属感,设立群体目标、培养群体规范,改变成员态度和价值观等。这种方法在用于人们由于心理调整不良而产生抵制时是使用比较有效。

五、Kast 的组织变革过程模型

弗里蒙特·卡斯特朗(Fremont E Kast)提出了组织变革过程的六个步骤:

1. 审视状态: 对组织内外环境现状进行回顾、反省、评价、研究;

2. 觉察问题: 识别组织中存在问题,确定组织变革需要;

3. 辨明差距: 找出现状与所希望状态之间的差距,分析所存在问题;

4. 设计方法: 提出和评定多种备选方法,经讨论和绩效测量,作出选择;

5. 实行变革: 根据所选方法及行动方案,实施变革行动;

6. 反馈效果: 评价效果,实行反馈。若有问题,再次循环此过程。

六、组织变革操作实务

1.内外结合,以内为主

每个企业在组织设计过程中,一般都会遵循从组织目标出发,确定组织职能,然后进行分工工作(部门化、岗位化)。具体开展时,一般的工作思路是内、外结合。即内部关注企业的组织诊断;

外部关注组织设计相关的理念及标杆企业的分

从“尧舜禅让”看选人用人

人。因为君子有才干用来行善,小人有才干用来作恶。愚人作恶因其才智有限,尚可控制;小人恃才作恶,危害就难以逆转。所以,选拔人才应审慎地考察德才这两种标准,以德为先。”

新时期我们强调德才兼备,以德为先,这个“德”字,与古代的“德性”有着不同的含义,但无论如何仍要将候选人的道德品质作为选拔

和任用的首要条件,在同等情况下挖掘

出工作能力更胜一筹者。因为优秀的

领导干部一方面会确保事业的正确

方向,同时依靠自身的人格魅力影

响周围的人,团结更多同志,拥

有更高威信。先哲尚

德的人才观是符合时

代需要的,是值得

我们认真汲取的。

启示三,多方考察,验证才干。尧在认识到舜的“德行”之后,不是一提了之,而是经过多方面的考察与验证,从内外两个方面考察他的能力,经过几年,发现舜确实具有才能以后,才委以重任。我们的

一些单位,在干部的选拔上往往操之过急,

先提起来再说,没有一个逐步锻炼的过

程。一个干部的成长、成熟是经

过不断锻炼的结果,

一个干部的提拔也要

经过多渠道、多侧面、多方式的考核,这样

才能把真正的人才选拔到领导岗位上来。

当然,我们说尧的选人是成功的,并

不是说这里没有问题,其实尧的选人是

有很大风险的,因为他还是以人选人,必然使“尧

舜禅让”带有很多的随机性和偶然性。

在今天,必须坚持以制度选人,用好的制度选人。制度建设

带有根本性、全局性、稳定性和长期性。以制度选人用人才不会“一朝天子一朝臣”,才能够克服用

人上的不正之风。

才能把真正的人才选拔到领导岗位上来。

当然,我们说尧的选人是成功的,并

不是说这里没有问题,其实尧的选人是

有很大风险的,因为他还是以人选人,必然使“尧

舜禅让”带有很多的随机性和偶然性。

在今天,必须坚持以制度选人,用好的制度选人。制度建设

带有根本性、全局性、稳定性和长期性。以制度选人用人才不会“一朝天子一朝臣”,才能够克服用

人上的不正之风。

(来源:慧聪网)



■ 段俊平/文

中国传统文化中,和谐思想是文化中的核心之一,佛教传入中国后,继承和融合了汉文化的精华,其中和谐也被佛教所接纳,其中佛教管理的“六和”就是和谐管理的集中体现。佛教团体的管理原则遵循六和敬原则,所谓六和敬原则就是:第一和:身和同住;第二和:口和无争;第三和:意和同悦;第四和:戒和同修;第五和:见和同解;第六和:利和同均。六和敬是佛教僧团内部保持和谐的重要指导精神,他对佛团管理起着重要作用,管理万法同宗,佛团的“六和敬”原则对企业管理也有借鉴意义,尤其是对于企业团队建设。

在企业这个组织中,团队建设很重要,管理的实质就是能把来自四面八方不同的个体通过制度的约束和企业文化的熏陶,变成具有共同价值观和对企业有高度忠诚感和归属感的一支高效率、高效益的团队。打造一支能战斗、能吃苦、能付出的和谐团队方法很多,但运用佛团的“六和敬”管理原则,能起到事半功倍的效果。

佛团的“六和敬”中的身和同住就是要求大家在一起,必须要做到身业清净,和睦相处,不发生磨擦、打架等粗暴野蛮的举动。身即员工的行为仪表,身和同住讲究的是礼仪。

优秀的企业必然有优秀的礼仪,礼仪的作用就是用来规范员工的行为,让他们以一种良好的仪表展现在客户和同事面前,使企业获得良好的公众形象。同住是员工之间和平共处、同舟共济的企业肯定不能长久,内部的团结是企业发展的前提。身和同住告诉我们,没有规矩不成方圆,企业员工之间一定要讲礼仪,一定要相互礼让和包容,这样才能相互团结,企业才不会闹内讧,团队才有合力。

佛团“六和敬”中的口和无争就是要求员工之间一定要做到语业清净,即说话的语气要谦和礼貌、悦耳可爱,不宜恶口粗声、引人不快,以致发生争吵的事件。口即员工的语言表达,口和无争不是说员工之间不能有不同的看法,而是要求员工不能因为私利而去争辩。

前面已经提到,在一般的组织变革工作的思路中,都会有组织诊断这一工作。诊断工作的目的不仅仅是找出问题,更重要的是分析问题的本质和成因,以达成对于关键问题的统一思想认识。而要找到问题的本质和成因,就必须与企业的发展战略和外部环境变化相联系。

谈到发展战略,企业往往会觉得,因为许多企业很难提供系统化的发展战略报告。但事实上,对于企业的发展构想,每个企业的负责人脑海中都有一幅蓝图。因此在开展组织诊断工作时,要善于去挖掘这些信息。

组织变革永远不可能是一劳永逸的工作。掌握正确的变革方法,企业就能够从容地面对这项复杂的工作。

佛团管理的“六和敬”中的意和同解就是要求员工必须共同遵守企业的规章制度,在制度面前人人平等